

Док. Плеханов
М. П. И. / В. - 126

К 100-летию образования группы «Освобождение труда»

ПЕРВАЯ МАРКСИСТСКАЯ

Знамя марксизма в России первой подняла группа «Освобождение труда». Ее основателем был Г. В. Плеханов. Таλανтливый публицист и пропагандист, один из организаторов общества «Земля и воля», Плеханов выделялся среди других народников серьезным отношением к теории. Являясь одним из признанных теоретиков народнического движения, он после раскола общества «Земля и воля» возглавил «Черный передел».

В 1877 и 1878 годах царские власти дважды арестовывали Г. В. Плеханова за революционную деятельность. Усилившиеся преследования вынудили его в 1880 году уехать за границу, сначала в Париж, а потом в Швейцарию. Здесь он имел возможность серьезно изучать произведения Маркса и Энгельса. Кроме экономической теории, с которой Плеханов был знаком еще в России, особое внимание он уделял марксистской философии и учению о классовой борьбе.

«Теория Маркса, — писал Плеханов, — подобно ариадниной нити, вывела нас из лабиринта противоречий, в которых билась наша мысль под влиянием Бакунина».

25 сентября 1883 года в Швейцарии Плеханов объединил единомышленников, в прошлом активных народников, в группу «Освобождение труда». В нее входили Г. В. Плеханов, П. Б. Аксельрод, В. И. Засулич, Л. Г. Дейч и В. Д. Игнатов.

Как и Плеханов, его товарищи были разочарованы в народничестве. Изучение произведений Маркса и Энгельса, подкрепленное уроками русского революционного движения, убеждало их в правильности марксистского мировоззрения. Плехановская группа поставила перед собой задачу — выработать марксистскую платформу русских революционеров.

Группа «Освобождение труда» окончательно объявила о своем разрыве с народничеством: 13(25) сентября 1883 го-

да она выпустила объявление об издании «Библиотеки современного социализма». Это был первый программный документ русских марксистов, который поставил перед собой задачу — распространение идей научного социализма путем перевода на русский язык произведений Маркса и Энгельса, критики народнических взглядов и разработки важнейших вопросов русской общественной жизни с позиции научного социализма и интересов трудящихся России.

Кроме «Манифеста Коммунистической партии» был переведен на русский язык ряд других произведений Маркса и Энгельса: «Наемный труд и капитал», «Развитие социализма от утопии к науке», «Ницета философии», «Речь о свободе торговли» и другие.

Большой заслугой группы «Освобождение труда» явилось создание программы марксизма в России. В 1883 году Плеханов написал ее первый вариант под названием «Програм-

ма социал-демократической группы «Освобождение труда», в которой обосновал необходимость образования социалистической партии. В 1885 году он написал второй вариант, который назывался «Проект программы русских социал-демократов».

Первый вариант проекта являлся программой лишь одной группы, страдал узостью взглядов. Второй проект был общей программой русских социал-демократов. В нем выдвигалось требование захвата рабочим классом политической власти.

Высоко оценивая деятельность группы, Ф. Энгельс писал в 1885 году, что он гордится появлением среди русской молодежи партии, принявшей великие экономические и политические теории Маркса и решительно порвавшей с «анархистскими и славянофильскими традициями» своих предшественников. Если бы Маркс был жив, он был бы горд тем, что в России появи-

лись первые его последователи.

В. И. Ленин, оценивая деятельность Г. В. Плеханова, писал: «Его личные заслуги громадны в прошлом. За 20 лет, 1883—1903, он дал массу превосходных сочинений, особенно против оппортунистов, махистов, народников». Воздавая должное заслугам плехановской группы «Освобождение труда», раствошей почву для создания пролетарской печати в России, В. И. Ленин в то же время отмечал ее оторванность от практики рабочего движения.

Идеи марксизма нашли в России благоприятную почву для развития социал-демократических кружков Благоева, Федосеева и других. Первые социал-демократические кружки еще не были связаны с рабочим движением. На следующем этапе предстояло соединить социализм с рабочим движением, создать марксистскую партию в России. Эту задачу решил Ленин. Наступил ленинский этап в развитии марксизма, который привел к созданию марксистской партии, партии нового типа.

Н. ЗАКАТИЛОВ,
заведующий Домом-музеем
В. И. Ленина в Выборге